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EXTENSION

Étape 1 : Préparation

Feuille de calcul

Guide de choix de site et de taille pour les 
jardins de pluie

Calculez les mesures nécessaires pour la sélection du site et le guide des tailles (les pages spécifiques 
sont notées aux étapes 1A et 1B). Si vous construisez plus d’un jardin de pluie, vous devrez compléter une 
feuille de travail par aménagement.

Étape 1A   Notez la taille de l’aire de drainage du toit qui sera drainé par le jardin de pluie, et ajoutez la taille des autres 
surfaces imperméables qui seront drainées par le jardin de pluie. Référez-vous à la page 12 du guide pour les instructions, 
puis notez les résultats ci-bas. Rappel: la longueur et la largeur sont calculées le long du sol. Il est possible que toutes les 
lignes ne soient pas remplies, ce n’est pas un problème.

Aire de drainage Longueur 
(mètres)

Largeur 
(mètres)

Segment de toit 1

Segment de toit 2

Segment de toit 3

Segment de toit 4

Segment de toit 
triangulaire 1

Segment de toit 
triangulaire 2

Segment de toit 
triangulaire 3

Aire imperméable 1 *

Aire imperméable 2

Aire imperméable 3

 Étape 1B   Estimez le taux d’infiltration du sol à 
l’emplacement du jardin de pluie en utilisant les tests de 
drainage des pages 19-20 du guide. Après le test, notez le 
résultat ci-bas. N’oubliez pas de multiplier le taux horaire par 24 
pour obtenir le taux d’infiltration quotidien.

Notez le taux 
d’infiltration quotidien cm

1

Know how. Know now. 

Rappel : la longueur (A) et la largeur (B) sont mesurées au niveau du sol.
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* Stationnement, dalle de béton, gravier, 
asphalte, etc.

Grâce à :

Traduction :
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Les mesures prises à l’étape 1A  ont automatiquement été ajoutées au tableau ci-bas pour calculer 
leur contribution à l’aire de drainage. Ces calculs vous diront quelle taille l’aire de drainage de votre 
jardin de pluie devra être. Le total se trouve au bas de cette page.

Si vous avez imprimé 
cette feuille de travail et 
que vous faites vos calculs 
manuellement, voici quelques 
formules utiles pour compléter 
le tableau ci-dessus :

Segment de toit (rectangle) : 
Longueur X Largeur = mètres 
carrés

Segment de toit triangulaire : 
(Longueur X Largeur) / 2 = 
mètres carrés

Aire imperméable : Longueur X 
Largeur = mètres carrés

Aire de drainage :
(sera calculée automatiquement 
lorsque les données seront 
entrées dans le tableau ci-haut)

mètres carrés

Étape 2 : Calcul de l’aire de drainage

Aire de drainage Longueur 
(mètres)

Largeur 
(mètres)

Segment de toit 1

Segment de toit 2

Segment de toit 3

Segment de toit 4

Segment de toit 
triangulaire 1

Segment de toit 
triangulaire 2

Segment de toit 
triangulaire 3

Aire imperméable 1

Aire imperméable 2

Aire imperméable 3

Contribution à l’aire de drainage 
(mètres carrés)

2

Feuille de calcul
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Étape 3 : Choisir la profondeur du jardin de pluie

Étape 3  Référez-vous au taux d’infiltration noté à  Étape 1B  au début de la feuille de travail.  
Notez-le ici. Votre taux d’infiltration est de                  cm par jour. 

NOTES SUR LE TAUX D’INFILTRATION :

MOINS DE 15 CM PAR JOUR :  
Si le taux d’infiltration quotidien est de moins de 10 cm, UN AUTRE EMPLACEMENT EST RECOMMANDÉ puisque 
l’infiltration sera trop basse.

Si l’emplacement du jardin de pluie ne peut être changé, et que l’infiltration est entre 10 et 15 cm par jour, la 
profondeur du jardin de pluie peut être égale au taux d’infiltration mesuré. Par exemple, pour un taux d’infiltration de 
15 cm par jour, le jardin de pluie peut mesurer 15 cm de profondeur

Les jardins de pluie peu profonds nécessitent un espace significativement plus grand; ils nécessitent aussi une 
construction plus exacte pour être efficaces puisque l’eau doit être répartie également sur toute la superficie.

PLUS DE 20 CM PAR JOUR : 
Si le taux d’infiltration est de plus de 20 cm par jour, la profondeur pourra être égale au taux d’infiltration, POUR UN 
MAXIMUM DE 30 cm.

Les jardins de pluie plus profonds que 30 cm nécessitent une excavation importante, et limiteront le choix de plantes 
de par les longues périodes de submersion.

La profondeur du jardin de pluie, normalement entre 10 et 30 cm, est choisie pour que 
l’aménagement rempli d’eau se vide en un maximum de 24h. Complétez les étapes ci-dessous pour 
trouver la profondeur de votre jardin de pluie. 

Profondeur du jardin de 
pluie : 

cm

3

Feuille de calcul
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Taux d’infiltration calculé Action recommandée

Moins de 10 cm Changer l’emplacement du jardin de pluie

Entre 10 et 30 cm Réaliser le jardin de pluie de profondeur égale au taux 
d’infiltration

Plus de 30 cm Se limiter à une profondeur de 30 cm
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Étape 3 : Choisir la profondeur du jardin de pluie (suite)

Il est habituel d’obtenir un taux d’infiltration au-delà des profondeurs de sol recommandées (plus de 30 cm). Un sol 
avec une proportion considérable en sable va augmenter significativement le taux d’infiltration par sa faible capacité 
à retenir l’eau.

Lorsqu’un taux d’infiltration bien au-dessus des profondeurs recommandées est obtenu, il importe de limiter la 
profondeur de son jardin de pluie à un maximum de 30 cm.

La profondeur du jardin de pluie, normalement entre 10 et 30 cm, est choisie pour que 
l’aménagement rempli d’eau se vide en un maximum de 24h. Complétez les étapes ci-dessous pour 
trouver la profondeur de votre jardin de pluie. 

Feuille de calcul

Type de sol Taux d’infiltration (mm/h)
Taux d’infiltration (cm/

jour)

Sable 210 504

Sable limoneux 61 146.4

Limon sablonneux 26 62.4

Limon 13 31.2

Limon silteux 6.8 16.3

Limon argilo-sablonneux 4.3 10.3

Limon argileux 2.3 5.5

Limon argilo-silteux 1.5 3.6

Argile sablonneuse 1.2 2.9

Argile silteuse 0.9 2.2

Argile 0.6 1.4
Tableau inspiré de Ferguson 1994
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Lac Au Saumon

Lac Matapédia

Causapscal

Amqui

Sayabec

Lac Humqui

Matapédia

Listuguj

49mm/j

50mm/j

45mm/j

Hauteur de pluie – Récurrence 2 ans

St Léon Le Grand

Sainte-Florence

Sainte-Marguerite

47mm/j

Secteur Matapédia 50 mm

Étape 4 : Déterminer la quantité de précipitations

La quantité de précipitations peut être déterminée selon deux méthodes :

1.	 Utilisez une moyenne de 50 mm. Ceci signifie que le jardin de pluie retiendra une pluie moyenne 
de 50 mm. 

2.	 Déterminez la quantité selon votre région, qui couvre 50% des pluies maximales de 24 heures 
pour une récurrence de 2 ans. Si vous êtes dans le bassin versant Matapédia-Ristigouche, 
utilisez le tableau de gauche. Si vous êtes ailleurs au Québec, utilisez le tableau de droite.

Matapédia-Ristigouche
Quantité de 

précipitations

Secteur lac Matapédia 45 mm

Secteur lac au Saumon 47 mm

Secteur Sainte-Florence 49 mm

G U I D E

4

Feuille de calcul
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Ailleurs au Québec
Quantité de 

précipitations
Angers 50 mm

Baie-Comeau 47 mm

Brome 54 mm

Drummondville 46 mm

Gaspé 63 mm

Montréal (Laval) 48 mm

Québec 62 mm

Rimouski 42 mm

Rivière-du-Loup 45 mm

Roberval 46 mm

Sept-Îles 53 mm

Sherbrooke 48 mm

Ste-Agathe-des-Monts 52 mm

Trois-Rivières 50 mm

Val-d’Or 41 mm

Quantité de 
précipitations :

mm

Source: Environnement Canada, 2009

Source: Environnement Canada, 2009

Il est à noter que les données utilisées dans ce document sont basées sur des courbes IDF simplifiées et ajustées pour intégrer une incertitude.
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Étape 5 : Calculer l’aire de l’aménagement

Q U E  F A I R E  S I  M O N  A M É N A G E M E N T  E S T  T R O P  G R O S  O U  T R O P  P E T I T ?

L’aire de l’aménagement est l’aire du fond du jardin de pluie qui est excavée et nivelée. Cet espace est 
là où l’eau sera retenue, et ne devrait pas dépasser 28 mètres carrés. Le volume de l’eau stockée est 
égal à son aire multipliée par sa profondeur. La section plus bas calcule l’aire de l’aménagement une 
fois que les autres données sont notées dans la feuille de calcul.

Il n’y a aucun problème à aménager un jardin de pluie ayant un format différent. Par contre, il pourrait 
être moins efficace pour retenir l’eau de pluie s’il est trop petit et, selon sa profondeur, les plantes 
pourraient en souffrir. De plus, un aménagement trop grand nécessitera des déplacements de terre 
et des construction de berme inutiles. Vous pourriez envisager l’aménagement de deux plus petits 
jardins de pluie plutôt qu’un grand. Un petit jardin de pluie placé sur un petit terrain urbain peut 
fonctionner et être un aménagement esthétique même s’il n’est pas aussi creux que la suggestion de 
la feuille de calcul. 

Pour plus d’information ou si vous avez des questions concernant la conception d’un jardin de pluie, 
nous vous invitons à contacter votre organisme environnemental local ou à consulter les ressources 
de la page 26 du guide de conception d’un jardin de pluie.

Si vous êtes dans le bassin versant Matapédia-Ristigouche, vous pouvez contacter l’OBVMR à  
www.matapediarestigouche.org.

5

Q U E  F A I R E  A V E C  C E  R É S U LTAT ?
Créez une forme de jardin de pluie dont l’aire de rétention d’eau est 
suffisante selon les calculs plus haut. Ce processus est expliqué dans 
les prochaines pages.

Aire de drainage
(de l’étape2)

Quantité de 
précipitations  
(de l’étape 4)

Profondeur du 
jardin de pluie 
(de l’étape 3)

mm

cm

mètres carrés

mètres carrés 
(arrondi, ne devrait pas 

dépasser 28 mètres carrés)

( Aire de drainage  x

Profondeur du jardin de pluie x 100

Aire de votre 
aménagement :Quantité de 

précipitations  )

Feuille de calcul

http://www.matapediarestigouche.org
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Video | Délimiter votre jardin de pluie

Lorsque vous marquez la forme de votre jardin de pluie :

1.	 Vous pouvez utiliser de petits drapeaux de jardin pour marquer les contours du site.

2.	 Vous pouvez également utiliser un boyau d’arrosage pour en marquer les contours.

3.	 Rappelez-vous de tenir compte des bermes lorsque vous choisissez votre emplacement (voir p7).

G U I D E

Après avoir calculé l’aire de votre jardin de pluie, c’est une bonne idée de marquer sa forme sur 
votre terrain pourra voir un bon estimé visuel de comment il s’agencera à votre terrain. Les formes 
varient, mais conservent généralement un ratio longueur/largeur de 2 pour 1. L’aire de rétention de 
pluie devrait équivaloir à la donnée de l’étape 5. Tenez compte des bermes, qui dépasseront de l’aire 
calculée.

Étape 6 : Forme

6

Feuille de calcul
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https://www.youtube.com/watch?v=ngIyi_Ha7m0&feature=youtu.be
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Étape 6 : Forme

Maintenant que vous connaissez la taille de votre jardin de pluie, vous pouvez définir sa forme sur 
votre terrain. La taille totale du jardin de pluie inclut l’aire de rétention d’eau plus les bermes (voir 
l’illustration plus bas).

7

Feuille de calcul
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Aire de rétention d’eau

Berme

Aire de rétention
d’eau

Berme

Estimez la taille de votre aire de rétention d’eau.
Référez-vous aux calculs de la page 8
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Étape 6 : Forme

8

Extension est une division de l’Institute of Agriculture and Natural Resources à l’Université du Nebraska, Extension Lincoln, qui coopère avec les comtés et le United States Department of Agriculture. 
Les programmes pédagogiques de l’Université du Nebraska, Extension Lincoln souscrivent aux politiques de non-discrimination de l’Université du Nebraska, Extension Lincoln et du United States 
Department of Agriculture.

Puisque les jardins de pluie ont typiquement une forme de rein ou de croissant, il est plus facile de le 
séparer en rectangles pour estimer leur taille.

Si l’aire que vous avez calculée n’est pas semblable à celle recommandée par la feuille de calcul, refaites 
une forme au sol et recommencez les calculs.

L’aménagement de bermes ajoutera environ un mètre de largeur en aval de l’aménagement. Cette largeur 
n’est pas calculée dans l’exemple ci-haut, mais doit être pris en compte pour votre aménagement final.

COMMENT ESTIMER L’AIRE DE RÉTENTION D’EAU

Feuille de calcul
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1. Utilisez des rectangles 
pour estimer la taille Berme

2. Additionnez les 
deux rectangles

Aire d’un rectangle = 
Longueur X largeur 

8 m

7 m

2 
m

2 
m

14 m2

16 m2

8 m X 2 m = 7 m X 2 m =  16 m2   14 m2

16 m2 14 m2 = 30 m2 d’aire de 
rétention d’eau pour 
tout le jardin de pluie


